

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. — Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
élelteni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Árpád-tér 6.
Telefon 46. Kiosz-
koltatás: Árpád-tér
6. Posta 116 k 18

XXIII. évfolyam.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

248. szám

Helyi legmagasabb árak

Illetékes hatóságaink tudományos módszerességgel vették fel a harcot a közösség érdekelt sértő áruhalmozás és árdragítás megszüntetésére. Ez a küzdelem sok és nehéz munkát kívánt a végleges formájának kialakulása közben a két legfontosabb tényezőnek az árak szabályozása és az árak ellenőrzése mutatkozott. Az alap természetesen a megfelelő árak biztosítása és annak igazságos elosztása s ezentúl következik a hatósági munka, amely meghatározza az eladó és a vevő felé egyaránt méltányos árakat s ellenőrzi azoknak betartását.

A közellátási minisztérium a legutóbbi hetek tapasztalatainak felhasználásával új módszert dolgozott ki a közellátás zavartalan menetének biztosítására. Mindenekelőtt megállapította, hogy a hatósági árak betartását és ellenőrzését megnehezíti az a sajnálatosan elterjedt és alapítatlan közhit, hogy a közszükségleti cikkeket és elsősorban az élelmiszereket nem lehet hatósági áron beszerezni. Ennek tulajdonítható, hogy a fogyasztóközönség nagyrésze árdragításra készen indul bevásárlásaira. A másik hiba az, hogy a vásárlók a legtöbb esetben nem ismerik a maximális árakat s így nem tudják, hogy mikor fizetnek többet a hatósági árnál.

A két tényező tudomásulvételével épül fel országos keretek közt az árellenőrzés új rendszere. Az országot több száz árfelügyeleti körzetre osztották, gondosan figyelve arra, hogy egy-egy körzetbe az azonos gazdasági körülmények között álló vidékek

(Folytatás a 2-ik oldalon)

Rohamozó magyar alakulatok szorították ki több helységből a bolsevik csapatokat

A Donctól nyugatra levő területen a szövetséges erők még szűkebb térre szorították össze a visszavonuló ellenséget. E hadműveletek keretében a honvédsapatok tervszerűen folytatják feladataik megoldását.

Mint a Német Távirati Irodával katonai helyről közlik, a magyar csapatok október 27-én a keleti arcvonal déli szakaszán további területnyereségre tettek szert. A rohamozó magyar alakulatok a bolsevista egységeket, amelyek visszavonulásuk során a falvakban helyezkedtek el, kiszorították a helységekbe, vagy pedig házról házra har-

celva közigazgatással és kézi fegyverekkel megsemmisítették őket. A bolsevisták nem tudták a magyarok erőteljes előnyomulását feltartóztatni, úgyhogy ezek tovább folytathatták támadásaikat kelet felé.

A német tájékoztatók a keleti arcvonal minden szakaszán további előnyomulást jelentenek, de részleteket egyelőre nem közölnek. Félhivatalos hely közlése szerint a bolsevisták a kronstadti öbölben a német vonalaktól nyugatra partraszállást kíséreltek meg. A német csapatok ezeket az erőket visszaverték és jelentős veszteségeket okoztak.

Leventeotthon, polgári iskolai épületet és két bekötő utat kér Jánoshalma

Keddex népez jánoshalmi küldöttség jár Zomborban dr. Deák László főispánnál és vités Bajcsy Ernő alispánnál. A küldöttség élén Almási Imre volt községi bíró képviselte Jánoshalma nevében a főispánt és leventeotthon, polgári iskola és bekötő utak építését kérte a varmegye vezetőségétől.

A leventeotthon céljára társadalmi uton eddig 25.000 pengőt gyűjtött a község s ebben Szabó

István jánoshalmi apátpébányos 15.000 pengős adományával szerepel. Megemlítette a küldöttség a jánoshalmi polgári iskola ügyét is. Az iskola magánkézben működik s most a helytelen a község segíteni szeretne. Végül az illanosi és a keszthelyi bekötő ut kiépítését is kérte a küldöttség.

Dr. Deák László főispán megígérte, hogy hamarosan Jánoshalmára látogat s a lakosság kívánásait igyekszik teljesíteni.

A pécsi tankerület középiskoláinak tanulmányi szakfelügyelői Bajáról

Fodor Ferenc dr. pécsi tankerületi főigazgató a pécsi tankerület területére a középiskolai tanulmányi szakfelügyelői (csodékkal) a bajai középiskolák tanárai közül a következőket hívta meg:

A tankerület gimnáziumaiban László Vince dr. bajai eloszt. rendi igazgatót a bölcsélet, ifj. Éder

Sándort a rajzról, a kereskedelmi középiskolákban vités Melnár József igazgató a történelem tanításának tanulmányi szakfelügyelője lett. A tankerület tanítóképzőiben és leányaimban Chebodiczky Alajos bajai közpölgazgató a magyar nyelv és irodalom, történelem, alkotmánytan és közjogi

ismeretek, Zrínyi Aladár a megnyitáson és természettan, Endrey Tióvár a természettan, megnyitáson, testtan és élettan tárgyaknak, vités Losonczy György a gyakorló iskolai tanítók működésének szakfelügyelői megbízását kapta.

A polgári iskolák tanterületi szakfelügyelői a bajai tanárok sorából: Chebodiczky Alajosné a hántarlatokból és a női kézimunkából, O. Oray János igazgatóhelyettes a természetrajzból és vegytanból és Pál Tibor bácsalmási polgári iskolai igazgató ugyancsak a természetrajzból és vegytanból.

Az ország egész területén tilos a sirok kivilágítása

Budapest polgármestere már több nappal előre közölte, hogy az ideiglenes sirok kivilágítása halottak napján. Amint most közlik, a tilalmat a vidékre is elrendelték. A további intézkedésig a sirok kivilágítása mindenütt tilos.

November 1-től drágább a kukorica

A cséves kukorica ára októberben 18 pengő 40 fillér volt, november 1-től a cséves tengeri árát 14 pengő 60 fillérben, a morzsolt tengeri árát pedig az eddigi 18 pengő 70 fillér helyett 19 pengő 70 fillérben állapították meg.

Három kivégzés Ófuton

Az Újvidék közelében lévő községekben januárban több gyilkosság történt. A tetteseket hosszasan nyomozás után sikerült elfogni és ügyüket most tárgyalta Ófuton az újvidéki katonai rögtöntől bíróság tanácsa. A tárgyalást szombaton reggel kezdték meg és hétfőn este hirdettek. A bíróság rombolás és kémkedés vétségében mondtatta ki bűnösnek a négy vádlottat és halálra ítélte őket. Az egyiknek a honvédszerkar főnöke meghagyalmazott, míg Blau Ottó 22 éves izraelita újvidéki állatorvoshallgató, Kordos Ferenc 47 éves izraelita újvidéki kárpitossegéd és Srán Rudolf 27 éves berlini születésű újvidéki kárpitossegéd az ítéletet este fél kilenckor végrehajtották.

Ár 10 fillér.

Diákok! Sapkát, táskát, harisnyát, fehérneműt, poulouvert, tornatrikót stb.

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban vásároljunk. — B a j a, Telefon: 138.

helységtől osszák be. A körzeti központok időről időre megkapják a hatóságilag megállapított árak jegyzékét a kötelességük gondoskodni arról, hogy a hozzájuk beosztott városok és községek valamennyi élelmiszerüzlete megkapja és kifüggeszse ezt a jegyzéket. A plakátok százszázalékosan fogják közzéadni a közönséggel a maximált árakat úgy, hogy sem az eladó, sem a vevő nem hivatkozhatik arra, hogy nem ismerte a meghatározott árat.

Nagyjelentőségű és igen érdekes újítása a rendszernek az árszabályozás decentralizálása. Eddig ugyanis központilag állapították meg az árakat az ország egész területére, ami ellen a trianoni Magyarország idején nem eshetett komoly kifogás. Ma azonban, a négyeseri országgyűlés után, az egyes országrészek közigazgatási helyzetében olyan különbségek vannak, amelyek nem teszik indokoltá a központosított árszabályozást. A visszatért területek külön érpolitikai elbírálást tesznek szükségessé s ezt valósítja meg az új alapokra fektetett országos árfelügyelet, amikor megalkotja a „helyi legmagasabb ár” fogalmát. Ennél alatti azt kell érteni, hogy a minisztérium, illetve az árkormánybiztos vidéki szerveinek, a kereskedelmi hivatali kirendeltségnek felügyelete mellett a helyi hatóságok javasolhatják a helyi legmagasabb árak megállapítását, az országos árnyitól függetlenül is. A javaslatot az árkormánybiztos hagyja jóvá.

E rendszer mérhetetlen előnye, hogy érvényesülni engedni a helyi viszonyoknak legjobban megfelelő igazságos árak kialakítását, ugyanakkor azonban fenntartja a központi ellenőrzést és irá-

nyitását. Így az árszabályozás rugalmassá válik és a lehető legnagyobb mértékben igazodik a gyakorlat élet követelményeinek. A helyi árszabályozás rugalmasságát hivatkoztatja a külön vármegyei és külön járási, illetve árfelügyeleti körzeti értekezletek rendszeresítése.

Ime a hatóságaink mindent elkövetnek, hogy a nagyközönség, a fogyasztó tömegek érdekét szolgálják. Minden hatósági intézkedés meddő azonban, ha nem segíti azt felelősséggel és nyugalommal maga a közönség. Az árdágítás ellen eredményesen csak akkor lehet harcolni, ha küzd ellene maga a közönség is.

Hirtelen
a Bácskai Újságban.

Kis hírek a megyéből

— Zomborban vasárnap délután a színházteremben rendezték nagy sikerrel a Krisztus Király ünnepséget.

— Czinka András gunaraszi főszervezőjében határok jártak és nagymennyiségű árut loptak el.

— Zomborban találkozási gyűlések össze a zombori gimnázium 1916-ban érettségizett volt tanulóival és a gimnázium egykori tanáraival. A találkozás a régi tanárok közül Bajárai Kovács Antal vett részt.

— Magyarországon is megalkotott a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség helyi fiókját. Először Szemmer Károly plébánost választották meg.

— A budapesti hamarakórus novemberben Zentén, Szabadkán, Zomborban és Ujvidéken vendégszerepel.

— A szabadkai vásáron elkezdtek négy kezei bazarját, mert a termelők nagyobb árat kértek érte.

— A zombori törvényszéken tizenkét árdágítót ítéltek el 30—500 pengő pénzbüntetésre.

— Vitéz Bojcsay Ernő Művelődési István színművészeti főtanácsossal Topolyán jár és fontos művészi ügyeket tárgyal az előjárósággal.

— Zentén november elején két napos ipari meetéstanfolyamot rendeznek.

— A Kalangya folyóirat, amely a volt szerb uralom alatt a délvidéki magyarság értékes irodalmi lapja volt, a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség támogatásával karácsonyra ismét megjelenik.

— Zombor középiskolái tanulóitthon létesítését sürgeti. A zombori középiskolákban általában igen nagy a tanulók száma.

— Szabadkán a főrehabilitált szegedi uti vasúti aluljárónál eltilkították a romokat és a gyalogjáró forgalom számára is szabadá tették a kecseli melletti eddig elterlelt részt. A gyalogjáró forgalom még ezen a héten megindulhat.

— Tölgyesi Károly topolyai napasámet kettős rablójlikosságért 15 évi fegyházra ítéltek az év elején. A büntetést a magyar jogszabályok szerint újra tárgyalták és most márciusra is ugyanilyen büntetéssel sújtották a vádlottat.

Mérénnyel megmérgezte magát egy bajai zenész

Veres Mária 24 éves bajai zenésznő, aki legutóbb bészuláson tartózkodott, ismeretlen mérénnyel megmérgezte magát. Amikor feltét észrevették, hívták a bajai mentőket s azok behozták a kórházba. Első sebészeti ellátás még elcsúszott.

SZINMAZ

A színház heti műsora:

Csütörtökön: Makrancos hölgy. Zenés vígjáték 3 felvonásban.

Pénteken: Pityilitty. Táncos operett 3 felvonásban. Kis Manyi vendégszereplés.

Szombaton: Cigányszerelem. Regényes nagyoperett 3 felvonásban.

Vasárnap: Sertés. Operett 3 felvonásban.

KÖZPONSZ

Almszínház

Okt. 29-től nov. 2-ig. Szerdától—vasárnapig.

Kirehabilitált siker jegyében indul a legfrisebb magyar burleszk-komédia

Az ördög nem alszik

Főszerepekben:

Tolnay, Hajmássy, Szép Ilonka, Pálóczy, Bihary, Csontos, Juhász

Kulturfilm. Vígjátékok.

Hozzájárulások a „Bisalom kordában” hónapok 6—7¹/₂ havi díjban. Kussuth L. utca 14.

Előadások a nyári időszakban: hétköznap 1¹/₂ és 9, vasár- és ünnepnap 2, 5, 7, 9-kor kezdődnek.

HÍRKE

Éjjeli szolgálatot tart

és vasárnap reggel fél 8 óráig egész nap nyitva tart:

Dr. Geiringer János és Görbe Gyula
(Szentistván)

— Elvezetett egy bajai kereskedő vásárlási könyve. Szabó Mihály bajai kezes és mászáros tulajdonsági valaki tévedésből elvitt egy Féli Lajos bajai könyvkereskedő nevűre kiállított vásárlási könyvet. A tulajdonos ezután kéri az illetőt, hogy a könyvet a Vöröskereskedésbe vagy a Vöröskereskedésbe szolgáltatassa be, vagy adja át a Szabó kezesültségben.

— Választmányi ülés a tüzelőkönél. A bajai Önkéntes és Városi Tűzoltó Testület október 18-án este választmányi ülését tartotta. A választmányi ülésen a testület társasági tisztségének betöltésével kapcsolatos elhatározások és az intézmény aktuális ügyei szerepeltek.

— A női betegségek gyógykezelésében a régi-vált természetesen „Ferenc József” keserűvizet gyakran felismerik, mert reggel égyeskorra egy pohárral könnyen bevethető, rendkívül enyhe hatással, hatása pedig gyors és minden kellemetlenség nélkül teljesen jellemző. Kérdezze meg orvosát!

— Novembertől csökken a gabona átvételi ára. A gabonák főbevétele az utóbbi napokban jelentősen csökkent, és ez azonnal megmagyarázható, hogy november 1-től kezdve a buza, a rozs és a kétszemes átvételi ára 10 százalékkal csökken. A kukoricáért novemberben nagyobb árat fizetnek.

— Tízszázötven pengőt gyűjtöttek a Vöröskeresztnek Újvidéken. A Magyar Vöröskereszt Egyesület újvidéki választmányja most készült el a gyűjtés eredményének számbavételével. Újvidéken 17 014 pengő gyűlt össze, ezenkívül jelentős mennyiségű természetbeli adomány. Az összeg nagysága igazolja, hogy Újvidék lakossága teljes áldozatkészséggel állt a Vöröskereszt segítségére.

— Újjáalakult a szabadkai Legényegylet. Bensőséges ünnepek keretében vasárnap tartotta első taggyűlését és újjáalakuló közgyűlését a szabadkai Legényegylet. A szentmisét és a szentbeszédet vités Pintér József pápai kamarás, országos elnök mondotta. Este fél 9-kor ünnepséggel és táncmulatsággal folytatódott az újjáalakult Legényegylet ünnepi rendezése. Az ünnepségekre a zenekar, a hársai, a zombori és más környékből legényegyletek küldöttségek is résztvettek és adták hozzájuk a szabadkai egyület.

— Ugyvédi hír. Dr. Borócsy Kálmán ügyvéd irodáját Baján Új uca 20. szám alá helyezte át. (A tévedésért bocsánatot kérek.)

— Pályázat állami állásokra. A Budapesti Közlöny 240. száma közli az igazságügyminiszter pályázati híradományát a tanácsbírói, bírói, ügybírói, bírósági elnöki és bírósági tanácsbírói állásokra. Továbbá közli a pénzügyminiszter is a pénzügyi hatóságok és hivatalok közlelői létszámában betöltésre kerülő írodaségdíjazott, közlelői és díjazott állásokra, II. osztályú pénzügyi alizsai, valamint közlelői és napibérezéses alizsai alkalmazásokra.

— Batsvaccsora Jánosban Mihályfi tisztorvos tiszteletere. A Jánosban Mihályfi tisztorvos tiszteletere társaságát rendezett szombaton este a Keresztény Nemzeti Kaszinó. A vacsorán Örkész Illés elnök vett meg szavakkal köszönt dr. Mihályfi Ferencetől.

Estéti-rossz
a világhírű HYGIS arakrém arcát hófehérré, bársonysimává varázsolja.

Baján kizárólag a „Városi Drogeriában” kapható!

— Szállodai híradás. A bencsalmási Rákóczi Szálloda tulajdonosának felesége Fránka Mária az egyik este észrevette, hogy az egyik szobából az ágyaljára keresztül erős fény szűrődött ki. Az asszony megkérte a szobaszolgát, miért égtek az erős villanygömbök feleslegesen. Nagy volt a meglepetés, amikor látta, hogy nem is a villany okozza a világlángot, hanem az egész szoba buterzala lángokban áll. A tűzoltóság az egész személyzetet hozzaát és sikerült is elfojtani. A nyomozás megállapította, hogy a tűz a cseléd gondatlansága idejére elő, mivel az égynevet követően a kályha mellé helyezett székre tette és a begyűjtött kályhától az égynevet tüze terjedt. A kár többszáz pengő.

— Diáktartók figyelmébe. A bajai m. kir. töl gazdasági iskola tanulókat ad ki magánházasokhoz ellátásra. Mindezek, akiknek tágas szobájuk van és hajlandók 2-3 tanuló ellátására elfogadni, az ellátás körülményeiről érdeklődjenek az iskola igazgatójánál Petőfi Sándor uca 29 b alatt naponta délután 3-6 óra között.

Eladó
a belvárosban a Tóth Kálmán és a Jókai utcai sarok ház
Érdeklődni lehet az Új Élet nyomdában.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A városi adóhivatal felhívása

A városi adóhivatal felhívja az adófizető községeket, hogy az 1941. IV. évszámú évi országos adó törvény alapján az 1941. évi november 15-ig a városi adóhivatalba, illetve pénztárba délután 8-11 óráig terjedő időben fizessék be, mert ellenkező esetben a késedelemi kamaton felül a megindítandó végrehajtási eljárás költségeinek megfizetésére is kötelezni fogják.

Az 1941. és azt követő évekre kivetendő együttesen kezelt állami egyenes adók utáni hadfelszerelési adó 1941. jan. 1. napjától kezdődően lép életbe, míg az alkalmazottakra, a tanyai évszámúakra az égynevetekre, az elutasítottakra, az ártalmatlanítottakra, a külföldi utazókra kivetendő hadfelszerelési adó 1941. október 1. napjától kezdődően hatályba lép életbe.

Felhívjuk ennél fogva az adófizetőket, hogy az előző bekezdésben említett együttesen kezelt közadók utáni és már esedékessé vált hadfelszerelési adót saját érdekében minél előbb, de legkésőbb november 15-ig annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben az végrehajtásukban hejtjük be, másrészt a 2 százalékos kamattérítési adókedvezményben csak az részesülhet, aki az együttesen kezelt közadókhoz együtt a már január 1-től hatályba lépett hadfelszerelési adót is felelő évi november hó 1-ig a városi pénztárba teljesen befizeti.

Biztosítson tűzkár ellen, kára megtérül!

Három szobás, teljes komfortos, parkettás

Lakás kiadó

a belvárosban nov. 1-ére

Cím a kiadóban megtudható.

Bencsalmi Újság

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Új Élet nyomda s. k. Baján

Feladó: szentesi és felhívó kiadó

MEYER JÁNOS

Győri uca 2. Baján

URÁNJA
Művészeti

Okt. 31-től nov. 2-ig. Péntektől—vasárnapig.

Az őszi szezon nagy meglepetése!

Stukák

A háború diadalmas véget fejeztével a stukának hűl éneke.

Főszerepek:

Carl Raddats, Albert Hohn és Herbert Wilk

Kulturfilm. Világhíradók.

Am előadások hétköznap 1^h5, 1^h7, 1^h9 órákor, vasárnap 1^h3, 1^h5, 1^h7, 1^h9 órákor kezdődnek.

Mexikói utalványok a „Bencsalmi irodában” kaphatók 6-7^h1^h napi hiteltel. Kassuth L. uca 14.



